我国每年早产儿 120 万 闯过生死线后仍将面临挑战

沪新生儿科探索康复管理新模式

■劳动报记者 李蓓

38000 个跑者昨天清晨 在浦江之岸悦动奔跑 时,他们呈现的是这座城市的 强大生命力。但每座城市其实 都是由各种表情、力量交错构 成。在你看到强壮、健康的那一 面时,另一股柔弱、微小却更顽 强的生命力,请不要忽略!

昨天其实有另一个很特别 的纪念日——国际早产儿日。 医学上把 37 周 (以及之下)的 宝宝,定义为早产儿。全球每年 大约有 1500 万新生早产儿来到 这个世界,在中国,这个数字是 120万。

他们是"早到的天使",其 中很大一部分因为先天原因,前 脚刚踏上世界,下一秒却转身远 行。而那些幸运地留下来的孩 子,如果能更幸运地得到好的医 治和照护, 在未来的某一天或许 也将有幸成为那些跑者中的一

早产宝宝回家了

对于提前离开妈妈的怀抱来 到陌生世界的早产宝宝来说,学 会啼哭, 学会呼吸, 学会吸吮是 他们面临的一道道挑战。

作为上海危重新生儿抢救中 心之一, 上海儿童医学中心新生 儿科每年救治了数以百计的早产 儿,使这些早到的天使重获新生, 其中胎龄最小的宝宝仅23周,出 生体重最轻的宝宝仅530克。

"把这些早到的天使请回家 吧!"上海儿童医学中心新生儿 科副主任步军说,他们将以往救 治过的早产儿家庭请回来, 让更 多的人能够了解并关注这些孩

昨天一早,30多个在儿中心 新生儿病房开启人生之路的早产 宝宝回到这里,和正住院的十多 个早产儿家庭共聚一堂, 分享心 路历程和育儿经验, 为住院的早 产宝宝和他们的父母加油鼓劲。

同一时间,上海市第一妇婴 保健院也迎来了两个"回家"的 早产宝宝——安安和球球。

一妇婴近年来年分娩量在3 万个左右,其中每年在该院出生 的早产儿约为 2400-2500 个。昨 天"回家"的家长们带来了鲜花 和蛋糕,新生儿科的刘江勤主任 和同事们为宝宝准备了公仔、绘 本和点心。

走过一段不寻常路

每一位早产宝宝在"生之 初"都走过一段不寻常路。

球球是 2015 年 9 月 6 日出生 的, 35 周的他因肺部感染, 出生 当天就住进了 NICU (新生儿重 症监护病房)。据妈妈介绍,球 球的肺炎好了后, 黄疸指标下不 去,反复照光。在 NICU 住了两 周,在医院一共住院一个月左 一岁以内, 球球每个月都来 医院检查身体。

而安安是一个出生孕周更小 的宝宝,2018年3月17日出生时 只有 26 周+4, 出生体重 935 克, 在新生儿科病区住了 121 天。

早产儿有比较高的风险存在 些慢性疾病,少数早产儿会面 临远期的发育问题,需要长时间 的管理。步军主任说,按照现在 的技术, 救活已经不成问题, 但 是救活之后的路怎么走, 是医学 和家庭共同面对的挑战, 社区康 复将承担主要功能。明年, 儿中 心将开张沪上首个父母陪伴式的 新生儿病房, 打造更有温度的亲 子医疗。他们希望在早产宝宝的

护理上,能够在他们的人生第一 步就营造更温暖的家庭康复氛围

- 妇婴新生儿科团队告诉记 者,为避免早产宝宝出院后即失 访,他们利用"互联网+医疗 手段, 为早产儿建立健康管理新 模式,与产科、妇幼保健等多学 科合作,通过长期规律的随访和 健康管理,促进早产宝宝的健康 发育, 让大多数"早来的天使" 能够较好地追赶上同龄人

刘江勤主任从 2015 年开始, 通过微信号作线上科普。今天他 发布了一篇《早产儿蜕变记》。 作为一名新生儿科医生,他了解早产宝宝的种种不容易:"当别 人躺在妈妈怀里吃奶时, 你躺在 暖箱里,身上插满了各种仪器和 管道……当别人闹着要出门看花 花世界时, 你关在家里不敢出 门,担心被感染……"他说,医 生和家庭的共同守护,终有一天 会让这些小天使"破茧成蝶"。

助力第46届世界技能大赛

三地西点师同场竞技



本报讯 打奶油、抹胚、裱 花,一套动作行云流水完成, 精美可口的婚庆蛋糕成形 了。昨日下午,金山、平湖、嘉 善三地西式面点师傅齐聚枫 泾镇长三角路演中心, 开展 了一场精彩的技能比武。

"评分主要看几个方面 色泽、形态、造型、图案、操作 规范、操作时间等。"金山区 职业技能大赛裁判员张国平 正在给选手们打分,"最终看 的还是蛋糕的整体质感,要 匀称完整.

白色大褂,正握着裱花 一丝不苟地为玫瑰花装 饰上绿叶。沈卫红,代表金山 区参加职业节能大赛的6名 选手之一,正在为她的作品 《甜蜜时光》做最后冲刺。今 年是她首次参加职业技能大 赛, 为此她提前半个月便开 始准备比赛

"听说有技能比赛,我也 想来学习学习。"沈卫红谦虚 地表示自己技能不算拔尖, 希望通过参赛来开开眼界。

来自嘉兴技师学院的李 晓晓同样是首次参赛,尚未 毕业的她受到老师鼓舞报名 参赛。脸庞尚显稚气,手上的 功夫却不输其他人。左手旋 转木棒,右手娴熟地挤压裱 花袋,30 秒钟,一朵奶油花瓣 诞生了。"明年就要毕业,想 给自己多增加点经验。

本次活动由金山区人 力资源和社会保障局、财政 局、教育局、总工会、共青团 金山区委员会5部门联合 开展,旨在助力 2021 年在 上海举办的第 46 届世界技 能大赛,弘扬劳模精神和工 匠精神,营造劳动光荣的社 会风尚和精益求精的敬业

活动当天,对近年来区 内一批优秀高技能人才以 及培养企业进行了表彰,并 颁发工作资助。比赛现场设 置了5个竞技性强、展示效 果好且具有区域特色的展 示项目——中式烹调、中式 面点、西式面点、花艺、茶艺 进行集中比赛。活动还特别 邀请平湖、嘉善两地人社部 门组队参加西式面点师的 比武竞赛,探索推动建设毗 邻地区技能人才交流平台。

■黄兴 文/图

电子烟也是烟!

上海首起涉电子烟犯罪案宣判

本报讯 (劳动报记者 郭娜) 近日,崇明法院公开开庭审理该 院受理的首起涉电子烟犯罪案 件,并当庭宣判,判决被告人姜某 甲、姜某乙构成非法经营罪,分别 判处有期徒刑七个月、拘役四个 月,缓刑并处罚金人民币1万元、 5000 元。

2018年起,被告人姜某甲在 没有烟草专卖许可证的情况下, 非法出售电子烟牟利。在此过程 中,被告人姜某乙按照被告人姜 某甲的要求, 为其打包电子烟并 寄送快递。2018年10月16日,公 安机关在本市某小区和某轿车 内, 当场查获被告人用于销售的 Marlboro、HEETS、Fiit 等品牌烟 弹共计374条。经估价,上述烟弹 价值人民币 64743.14 元。

崇明法院经审理认为,被告 人姜某甲、姜某乙违反国家烟草 专卖管理法律法规, 未经烟草专 卖行政主管部门许可,非法经营 烟草专卖品,扰乱市场秩序,情节 严重,其行为均已构成非法经营 罪,依法应予惩处。根据各被告人 在共同犯罪中的地位、作用、对社 会的危害程度和认罪、悔罪态度, 崇明法院依法作出上述判决。

在国家进一步加强对电子烟 监管力度的背景下,崇明法院依法 对本案作出宣判,维护了经济秩 序,有效遏制了非法销售电子烟的

拖欠51名员工工资106万

老板被判刑1年罚款6万元

本报讯 (劳动报记者 王嘉露 通讯员 胡佳来)企业负责人因经 营不善,拖欠51名员工工资共计 106 万元,后关厂逃避责任……近 日,青浦区检察院以拒不支付劳 动报酬罪对被告人汤某提起公 诉。汤某被法院判处有期徒刑一 年,并处罚金人民币6万元,责令 退赔各被害人的经济损失。

2006年, 汤某和周某夫妻二人 在青浦区开设了一家鞋厂。一开 始,丈夫周某是公司法人,2012年 周某因病手术后,便渐渐退出工 厂管理位置,由妻子汤某接手管理。后该鞋厂效益每况愈下,2016 年5月起开始拖欠工人工资,并于 当年11月正式停产。经审查,2016 年 5 月至 10 月期间,鞋厂拖欠 51 名员工工资共计 106 万余元。

工人向当地劳动监察部门反 映情况后,青浦区人力资源和社会保障局于2016年11月23日 对鞋厂作出行政处理决定,责令 该单位于十五日内补发拖欠的工 资,后鞋厂未补发。2017年1月至 2月期间,当地劳动监察部门工作

人员多次发送手机短信联系汤 某,要求其在指定时间和地点出 面配合解决拖欠工资的问题,但 其拒不配合。2017年2月起,汤某 失去联系。后青浦区人力资源和 劳动保障局为 51 名工人垫付工 资 51.7 万元。

2017年4月,该案被行政机 关移送公安机关侦查, 汤某被刑 拘列洮。2019年1月1日,汤某被 抓获到案。据汤某交代,2017年2 月到2018年年底,其逃匿到上海 市黄浦区一住处, 等待该处房产 拆迁, 打算拿到赔偿款后支付拖 欠的工资。但是从批捕至起诉阶 段, 汤某及其家人都没有实际支 付欠款的行为。

今年6月,青浦区检察院将 该案起诉至法院, 认定犯罪嫌疑 人汤某以逃匿的方法逃避支付劳 动者的劳动报酬,数额较大,经政 府有关部门责令支付仍不支付, 应当以拒不支付劳动报酬罪追究 其刑事责任。经审理,青浦区人民 法院全面采纳检察机关的意见, 作出上述一审判决。